应世界之变 答时代之间

习近平主席为全球治理体系变革提供思想引领

这是一个风云变幻的时代,一个日新月异的世界。

一边是世界多极化、经济全球化深入发展,社会信息化、文化多样化持续推进,一边是冷战思维、强权政治、保护主义、地区冲突、网络安 全等各类挑战层出不穷。世界进入新的动荡变革期,全球治理走到新的十字路口。

构建什么样的全球治理体系,如何改革完善全球治理?新的时代课题亟需回答。

"我愿提出全球治理倡议,同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。"9月1日,习近平主席在天 津主持"上海合作组织+"会议时,面向世界郑重宣示。

从全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议到全球治理倡议,习近平主席站在人类社会发展进步的高度,为全球治理体系与时俱进

在时代发展的潮流中发展

"我们要重温联合国创立初心,重申对联合 国宪章宗旨和原则的承诺,推动联合国在新形势 下重振权威和活力,成为各国协调行动、共同应 对挑战的主要平台。"

8月30日,在上海合作组织天津峰会前, 习近平主席会见联合国秘书长古特雷斯时的话 语,饱含对历史的深邃思考。

今年是联合国成立80周年、联合国2030年 可持续发展议程提出10周年、《巴黎协定》达成10 周年。在这样一个特殊的历史和时代节点,世界 呼唤新的担当和作为。

全球治理倡议,是深刻把握历史规律 的选择。

两次世界大战的浩劫让国际社会痛定思痛, 联合国于1945年10月宣告成立,寄托人类新愿 景,为全球治理掀开新的一页。风雨兼程80年, 联合国已成为当今世界最具普遍性、代表性和权 威性的政府间国际组织,在全球治理中发挥着不 可替代的重要作用。

习近平主席深刻指出,当今世界发生的各种 对抗和不公,不是因为联合国宪章宗旨和原则过 时了,而恰恰是由于这些宗旨和原则未能得到有 效履行。"国际形势越是变乱交织,我们越要坚持 和维护联合国权威""联合国是践行多边主义、推 进全球治理的核心平台,作用只能加强,不能削 弱"……全球治理倡议的提出,就是要会同所有 志同道合国家,坚定捍卫联合国宪章宗旨和原 则,推动建设更加公正合理的全球治理体系。

全球治理倡议,是直面时代挑战的回应。

放眼全球,联合国2030年可持续发展议程 中近一半目标进展缓慢;全球8亿多人依然处 于极端贫困;全球冲突数量攀升至二战结束以 来新高;数字鸿沟进一步拉大发展差距……各 类全球性威胁与挑战有增无减。

第80届联合国大会期间,莫桑比克总统查波 强调新兴技术带来的机遇与挑战并存,印度尼西 亚总统普拉博沃直言世界正面临冲突、不公正和 日益加深的不确定性……

"随着全球性挑战增多,加强全球治理、推进 全球治理体制变革已是大势所趋。"中国提出全 球治理倡议不是推倒重来,也不是另起炉灶,而 是与时俱进、改革完善,旨在不断增强现行国际 体系和国际机制的执行力、有效性,使之更符合 变化的形势,更及时有效应对各种全球性挑战。

全球治理倡议一经提出就获得积极响应,凝 聚广泛认同。马来西亚总理安瓦尔认为,倡议直 面全球治理面临的突出问题,既有先进的理念, 又有切实的问题解决方案。塞尔维亚总统武契 奇说,倡议对改革完善全球治理体系意义重大。 伊朗总统佩泽希齐扬愿同中方密切协调,共同反 对单边主义和强权政治,推动倡议落地落实。

联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆认为, 全球治理倡议不仅为建设更具包容性、伙伴精神 和务实导向的国际合作指明方向,也为构建一个 更加公平、有效应对挑战的全球治理体系注入强 大信心和动力。

携手行动,构建更加公正合理的全球治理体系

"这是中国对照《巴黎协定》要求、 体现最大努力制定的目标。"9月24日, 习近平主席在联合国气候变化峰会上 宣布中国新一轮国家自主贡献。在全 球气候治理的关键时刻,中国以一揽子 应对气候变化目标,引领前进方向,彰 显大国担当。

"为世界树立榜样""中国成为应对 气候变化的绝对全球领导者"——国际 社会从习近平主席的郑重承诺里,看到 中国应对气候变化的坚定信心。

"习近平主席的致辞凸显以多边 主义与国际合作解决气候变化问题的 重要性,体现了他前不久提出的全球 治理倡议的思想精髓,是中国推动改 革完善全球治理体系的具体实践。"泰 国正大管理学院中国-东盟研究中心 主任汤之敏说。

全球治理倡议五个核心理念中,奉 行主权平等为首要前提、遵守国际法治 为根本保障、践行多边主义为基本路 径、倡导以人为本为价值取向、注重行 动导向为重要原则

大道至简,实干为要。完善全球

矢志维护世界和平安宁——中国 推动五核国领导人首次就防止核战争 发表联合声明,探索并践行中国特色

国携手150多个国家和30多个国际组 织高质量共建"一带一路",推动构建开 放型世界经济,推动设立亚投行、丝路 基金 新开发银行:

理中的代表性和发言权——中国支持 非盟加入二十国集团,推动实现金砖 国家历史性扩员,将上海合作组织打 造为幅员最广、人口最多的区域性国 际组织:

会同32个国家建立国际调解院,倡议成 立世界人工智能合作组织;

每一项倡议、每一份承诺、每一次 行动,都体现着"努力使全球治理体制 更加平衡地反映大多数国家意愿和利 益"的不懈追求,都凝结着"世界命运 应由各国共同掌握,国际规则应由各 国共同书写,全球事务应由各国共同 治理,发展成果应由各国共同分享"的

古巴国际政策研究中心中国问题 专家爱德华多·雷加拉多表示,世界 迫切需要一个真正服务于大多数国 家,特别是符合全球南方国家利益的 国际体系,中国一直在为此不懈努 力,全球治理倡议是朝着这一目标迈 出的重要一步。

塞舌尔前副总统文森特·梅里顿表 示,全球治理倡议"犹如一股清风",反 映了全球南方国家的核心诉求,有利于 改革完善全球治理体系。

以人民之心为心、以天下之利为利

"任何时候,我们都要以人民之心 为心、以天下之利为利,为增进人民福 祉而不懈努力。"9月3日,习近平主席 在纪念中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利80周年招待会上说。

理念引领行动,方向决定出路。

"世界上的问题错综复杂,解决 问题的出路是维护和践行多边主义, 推动构建人类命运共同体。"面对百 年变局加速演进,习近平主席始终以 人类前途为怀,以人民福祉为念,在 一次次攸关人类社会发展的关键当 口,为完善全球治理提供思想引领, 为迈向更美好未来指明方向。

2015年9月,习近平主席登上联合 国讲台,在世界关注的目光中,首次提 出和平、发展、公平、正义、民主、自由的 全人类共同价值。"让铸剑为犁、永不再 战的理念深植人心,让发展繁荣、公平 正义的理念践行人间!"真诚呼吁赢得 热烈掌声。

集体学习时,习近平总书记提出弘扬共 商共建共享的全球治理理念,为全球治

2017年1月,在联合国日内瓦总 "世界怎么了、我们怎么办"的时代之 界。当年2月,"人类命运共同体"首次

四大全球倡议,回应各国人民求和平、 谋发展、促合作的普遍诉求,为维护世

国主张将发展置于全球议程的中心位 置。全球发展倡议提出4年来,已动员 230多亿美元资金支持全球南方发展 振兴,开展1800多个合作项目,为破解 发展赤字提供有效助力。

会维护世界和平、防止冲突战争的呼 声强烈, 习近平主席提出全球安全倡 议,强调人类是不可分割的安全共同 体。如今,全球安全倡议已得到130多 个国家和国际地区组织的支持,明确写 入140多份中外双多边文件。

富。习近平主席倡导尊重世界文明多 样性,以文明交流超越文明隔阂,以文 明互鉴超越文明冲突,以文明包容超 越文明优越。从举办中国共产党与世 界政党高层对话会、全球文明对话部 长级会议,到联合国大会通过中国提 出的设立文明对话国际日决议,全球 文明倡议凝聚起消弭误解隔阂、增进 民心相通的力量。

全球治理倡议是中国为世界提供 的又一重要国际公共产品,锚定全球治 理体制机制改革的方向、原则和路径, 与其他三大全球倡议,各有侧重,从不 同角度为变乱交织的世界注入更多正 能量,为人类发展进步指明方向。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙感叹, 习近平主席是当今世界具有深邃历史 洞见和宏阔全球视野的伟大领导人, 提出的全球倡议,有利于促进人类和

联合国贸发会议资深经济学家梁 国勇说,四大全球倡议构成了一个关于 全球事务的完整框架,体现了中国作为 联合国安理会常任理事国和最大发展 中国家的大国担当,有助于推动世界和 平发展、增进全世界人民福祉。巴基斯 坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心执行 主任马哈茂德·哈桑·汗说,四大全球倡 议一脉相承,都蕴含着崇尚和平与合作 的中华文化基因。

人手中,我们必须作出无愧于人民、无 愧于历史的抉择。"

"同球共济"的时代,中国将继续与 世界各国携手同心,在构建人类命运共 同体的道路上笃定前行,共同创造人类

新华社北京10月15日电

治理,中国一直在行动。全球治理体 系变革的历史进程中镌刻下深刻的 中国印记:

热点问题解决之道;

引领经济全球化正确方向——中

推动提升全球南方国家在全球治

应对层出不穷的共同挑战——中 国率先驰援非洲国家抗击埃博拉疫情,

3.2万家

第138届广交会参展企业数量创历史新高



10月15日,境外采购商在激光切割机展台前洽谈。 10月15日,第138届中国进出口商品交易会(广交会)在广 州开幕。据了解,本届广交会展位总数7.46万个,参展企业超 3.2万家,均创历史新高。本届广交会已有超24万名采购商预登 新华社发 记,到会头部采购企业预计超400家。

10000米

我国地球深部能源探索迈出关键一步

新华社成都10月15日电 15日9时16分,位于四川省剑阁 具的中国石油深地川科1井钻探深度突破10000米。这一地质 条件极其复杂、钻井难度极高的深地"超级工程"已钻穿23套地 层,深入5.4亿年前的震日系地层,首次讲人四川盆地深部"无人 区",标志着我国在地球深部能源探索领域迈出关键一步。

深地川科1井所处区域7000米以下即进入未知地层,钻探 犹如"开盲盒";并下超过200摄氏度的高温让金属钻具"像面条 一样柔软",地层压力超过130兆帕,相当于指甲盖大小的区域 承受着十几头大象的重量;传统观点认为8000米以下地层高温 高压难以成藏,是油气勘探的禁区,但分析从地下9500多米深 处取出的震旦系岩心后得到"有孔、有洞、有缝隙,储层发育良 好"的结论,证实了四川盆地在接近万米的深层仍具备优越的储 集条件,揭示出该区域广阔的勘探前景。

四川盆地天然气资源量和产量均位居全国第一,但地质结 构极其复杂。面对超深、超大井眼尺寸、超高温、超高压等挑战, 中国石油迭代升级特深层钻井技术,攻克了高效破岩、钻具安 全、井控安全、防斜打直、井筒清洁、井壁稳定等世界级难题,并 围绕深地钻完井全链条技术攻关设立多项重大科技专项,成功 研制 15000 米智能钻机、随钻测量仪器、抗高温油基钻井液等

深地川科1井于2023年7月正式开钻,是四川盆地首口万 米科学探索井,承担探索地球科学认知盲区、锻造深地大国重 器、打造油气勘探开发原创技术策源地等重大任务。

90GHz

全球电子通信产业迎来超高速信号"中国标尺"

据新华社深圳10月15日电 15日于深圳举行的2025 湾区半导体产业生态博览会(湾芯展)上,我国自主研发的 新一代超高速实时示波器正式发布,其带宽突破90GHz、达 到国际先进水平,这标志着全球电子通信产业迎来超高速信 号"中国标尺"。 示波器是科技与产业上游的关键装备,广泛应用于产品科

学研究、开发测试和生产制造,它将肉眼看不到的电信号变换成 看得见的图像,是工程师和科学家的"眼睛""标尺' 据了解,境外高端示波器带宽达60GHz以上,不少国产示

波器带宽在20GHz以下,国内高端示波器面临突破瓶颈。 从带宽20GHz到90GHz,背后是长期的研发攻坚和产学

万里眼公司CEO刘桑表示,这需要持续集成创新,在基础 材料、精密制造、核心芯片、算法等环节作出跨领域融合与系统

优化,非简单地拼凑成果。 举例来说,在超高带宽下采集信号难度很大,就像"用漏勺 接瀑布",稍有不稳就难以"滤出"关键数据。无数次算法优化, 提升"标刻"效率,最终实现信号采集处理性能、测试效率的全面

目前,该示波器已在华为、上海交通大学等多家企业和科研 单位应用和测试。

升级和多代产品跨越。

今年8月,万里眼公司、中国科学院微电子研究所等作为主 要完成单位的超高速实时示波器核心技术及应用,获得中国仪 器仪表学会颁发的2025年技术发明一等奖。

中国计量科学研究院研究员崔孝海表示,超高速实时示波 器的创新突围,有利进一步推广"中国标准",在半导体、6G通 信、光通信、智能驾驶等领域前景广阔。

2000万吨

中欧班列成"中国制造"走出国门重要平台

新华社呼和浩特10月15日电 记者15日从呼和浩特海关 获悉,截至10月14日,自2013年开行以来,由呼和浩特海关监 管、经二连浩特口岸进出境中欧班列货运量突破2000万吨大 关,已达2057.2万吨,开行列数近2.1万列。

二连浩特口岸是共建"一带一路"和中蒙俄经济走廊建设 的重要节点,也是中欧班列中通道唯一进出境口岸,目前运行 线路已达74条,辐射范围包括10多个国家和140多个国内外 城市或站点。

二连海关副关长张健伟介绍,目前,二连浩特口岸回程中 欧班列的重箱率达到100%。中欧班列出口货物的品类不断升 级,国产汽车、机械设备、电子电器等高附加值货物占比增加至 40%以上,中欧班列成为"中国制造"走出国门的重要平台。

今年以来,呼和浩特海关夯实监管服务,常态化实施7×24 小时预约通关服务,做到"审核严格、放行高效",保障中欧班列安 全通关;推广"铁路快速通关"模式,提高中欧班列通关效率和便 利化水平。目前,二连海关监管进出境中欧班列日均达12列。

写入联合国决议。

十几天后,在主持中共中央政治局 理体系变革阐明基本原则。

部,习近平主席从历史和哲学高度回答 问,倡导建设一个持久和平、普遍安全、 共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世 自2021年起,习近平主席先后提出

界和平与发展、完善全球治理提供行动 指南,为构建人类命运共同体注入时代 发展是人类社会的永恒主题。中

2022年,乌克兰危机升级,国际社

文明因交流而多彩,因互鉴而丰

"历史接力棒已经传到我们这一代

持久和平、共同繁荣的美好未来!

"解锁真实中国的思想钥匙"

-《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会侧记

又是金秋十月、阳光温暖的德国法兰 克福。《习近平谈治国理政》第五卷英文版 推介会14日在当地成功举办。11年前的 十月,《习近平谈治国理政》多语种版本全 球首发式也在这里举办。

本次推介会由中国国务院新闻办公 室、中国驻德国大使馆、中国外文局和中国 驻法兰克福总领馆共同主办,外文出版社 承办,100多位中外嘉宾与会。 庄重、简朴的会场内,蓝色背景板上

中英德三语标识"《习近平谈治国理政》第 五卷英文版推介会"清晰醒目。会场外的 方桌上整齐摆放着《习近平谈治国理政》 第一卷至第五卷的外文版本,不少嘉宾驻

为准备这次活动,德国汉学家、历史学 家培高德再次翻阅了他收藏的《习近平谈治 国理政》第一卷德文版。这本书中还留有他 在2014年10月8日——该书多语种版本全 球首发式当日——的纪念印章。11年来,他 陆续收藏了《习近平谈治国理政》第一卷至 第四卷的中文简体版、中文繁体版、英文版 和德文版等。在他看来,阅读这些著作有助 于更好地理解中国的治理理念。

中国驻德国大使邓洪波致辞说,作为全 面系统反映习近平新时代中国特色社会主 义思想最新成果的权威著作,《习近平谈治 国理政》第五卷生动诠释了中国之治何以成 功,深刻回答了世界之变如何应对的时代课 题。这部重要著作亮相法兰克福书展,为欧 洲乃至世界读者进一步了解中国、读懂中国 提供了最新权威指引。他说,《习近平谈治 国理政》第五卷系统解答了在中国这样一个 幅员辽阔、人口众多的发展中大国,如何既 立足本国国情,又充分把握时代特征,全面 推进中国式现代化的重大课题。

"这本著作的重大贡献在于——它以 习近平主席的原话来让国际读者真实理解 中国的政策与理念。"德国黑森州欧洲及国 际事务司前司长博喜文研读了《习近平谈 治国理政》第五卷英文版,他认为其中各个 章节和中国实践有深刻的关联,构建人类 命运共同体等理念和倡议非常有价值。

据介绍,《习近平谈治国理政》多语种 版本2014年10月在法兰克福书展上首发, 目前已出版43个语种,发行到180多个国 家和地区,拥有重要而广泛的国际影响力。

阿尔巴尼亚凡·诺利出版社社长雷杰 普·希达表示,《习近平谈治国理政》第五卷 英文版的出版,有助于世界各国更加深入 地理解中国的道路、制度和理念。这部著 作展现了习近平新时代中国特色社会主义 思想的感召力和凝聚力,为深入理解当今 时代主题与全球发展趋势提供思想启迪。

"《习近平谈治国理政》是解锁真实中 国的'思想钥匙',更是连接德中文明的重 要纽带。"法兰克福孔子学院外方院长王魏 萌说,"德国学界关注的'中国发展奇迹'背 后的治理智慧,普通民众好奇的'中国如何 平衡发展与稳定'的现实答案,都能在这部 著作中找到源头。"

"中国找到了一双合脚的鞋,穿着它行 稳致远。这双鞋不会强加给他人,但制鞋 的智慧却值得与世界分享。"从2014年开 始一直参与《习近平谈治国理政》翻译编校 工作的外文出版社荣誉英文主编大卫·弗 格森说,没有任何国家拥有与中国完全相 同的历史积淀、文化底蕴和社会现实,但各 国能从中国的发展实践中获得有益借鉴, "这就是为什么我们需要阅读《习近平谈治 国理政》一书。"

两个小时的推介会,10位嘉宾先后发 言,部分嘉宾围绕"平等与包容:从文明对 话到全球治理"进行交流研讨。整场活动 紧凑、高效、丰富。会后,不少意犹未尽的 中外嘉宾继续在现场热烈讨论。已经拿到 《习近平谈治国理政》第五卷英文版的培高 德还在现场挑选了他未曾收藏的几个外文 版本。他说,希望能完整收藏这一系列重 要著作。新华社法兰克福10月15日电